

强化对重点服务消费行业的支持

# 银行业信贷资源投放不断改善

最新金融统计数据显示,5月份贷款规模保持合理增长,信贷结构不断改善。从行业投向看,金融机构将信贷资源更多投向制造业和科技创新领域,并着重从供给侧发力,强化对住宿餐饮、文体娱乐、教育培训等重点服务消费行业的金融支持。

## 助力居民消费扩容升级

5月份,社会消费品零售总额41326亿元,同比增长6.4%,增速较上月加快1.3个百分点,为2024年以来月度最高水平。

“扩大消费是当前非常重要的工作,这是广泛共识。”中国金融四十人论坛资深研究员、中国社科院世界经济与政治研究所副所长张斌表示,扩大消费政策不仅短期有作用,从中长期看,对改善资源配置同样有好处。

锚定促消费、扩内需,今年以来,结合《提振消费专项行动方案》,银行业金融机构创新金融服务模式,拓展消费场景,助力居民消费扩容提质升级。

从5月份经济数据来看,文体娱乐消费作为消费升级的重要领域,保持了快速增长势头。“居民出游持续活跃,文旅休闲、餐饮类消费较快增长。1至5月,旅游咨询租赁服务类、文体休闲服务类零售额增势较好;餐饮收入同比增长5.0%,增速比1至4月加快0.2个百分点。”国家统计局贸易司首席统计师袁彦说。

“金融+文旅”和“金融+体育”促消费是近年来银行业金融机构的新尝试。

从外滩到广富林,从“海派文化”城市微旅行到探索征途游戏IP发源地,上海银行近期不断发力金融促消费,搭建“文旅+金融”跨界场景,深度参与上海“五五购物节”“暑期消费季”等活动,为提振消费贡献更多力量。



金融支持力度加大,信贷结构改善,为经济平稳运行提供了重要支撑。(CFP)

## 支持大规模设备的更新

业内普遍认为,从5月份相关指标看,宏观政策持续发力,促进了需求扩大、生产增长、预期改善、活力释放,为经济平稳运行提供了重要支撑。

“在大规模设备更新带动下,相关行业生产快速增长。”6月16日在国新办举行的介绍2025年5月国民经济运行情况新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示,5月份,规模以上锂离子电池制造、船舶及相关装备制造、锅炉及原动设备制造等行业增加值同比分别增长28.6%、12.8%、11.8%。

为支持加力扩围实施“两新”政策,引导金融机构加快相关领域贷款投放,持续做好金融“五篇大文章”,5月初,中国人民银行宣布增加科技创新和技术改

造再贷款额度3000亿元。

受访专家表示,再贷款政策有利于推动金融与“两新”政策双向赋能,引导银行业金融机构及时调整配置信贷资源,积极支持“两新”政策领域,不断加大对重点领域企业设备更新的贷款支持力度。

## 强化外贸领域金融供给

“5月份信贷平稳增长,环比明显改善。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,为稳市场、稳预期,5月7日,一揽子金融支持政策出台,降准、降息、结构性工具等相继落地。与此同时,外贸环境有所改善,也有助于信贷需求的相对稳定。

外贸稳步前行的背后,有金融在保驾护航。银行业金融机构持续强化外贸金融供给,为外贸行业和企业开拓新市场、新订单提供全方位金融支持。

在我国“外贸第一大省”广东,5月初,交通银行广东省分行出台支持稳外贸专项行动方案,锚定“服务实体、深化改革创新”主线,聚焦“优服务、强创新”两大核心维度,推出13项具体举措,助力外贸企业应对外部挑战,全力推动外贸高质量发展。

针对受外贸环境变化影响明显的企业,该行加大扶持力度,重点关注这些企业的经营情况及供应链动态,通过实地走访、宣介惠企政策、信息服务咨询、金融服务对接等多元举措,帮助企业增强应对国际市场风险的能力。

在陕西,中国银行陕西省分行聚焦共建“一带一路”下的重要物流通道——中欧班列场景,创新推出“中欧班列贷”专属服务方案,助力沿线运营的物流企业、货代企业稳资金、抢订单、拓市场,为企业开拓“丝路”提供金融支持。

(中新)

# 保险金信托迎来“现象级”增长

托业务发展提供良机,保险、信托、银行等金融机构都加大布局保险金信托业务,促进了保险金信托业务的蓬勃发展。目前,40多家信托公司、60余家保险公司及主要银行均已布局保险金信托业务。

在保险金信托规模增长的同时,部分客户已开始将其升级为功能更强大的家族信托。业内人士表示,由于保险金信托带有“pre-家族信托”的色彩,许多高净值

客户一开始抱着试水心态,先以较低成本设立保险金信托,感受财富管理信托的服务形式,之后再升级为家族信托或直接新设一个家族信托。

据了解,相比于保险金信托,家族信托有更高的监管门槛要求——财产规模或价值不低于1000万元。保险金信托的核心资产是保险金请求权,主要对接终身寿险和大额年金险。家族信托可承接的资产范围

更广,包括现金、资管产品、股权、不动产甚至艺术品等多元化资产,可以实现更全面的风险隔离和更专业的资产配置管理。

业内人士提醒,家族信托的设立是一个复杂、专业的过程,要充分考虑家族的实际情况和需求,制定出匹配的信托方案。在设立家族信托时,建议消费者寻求专业机构和团队的协助,以确保信托的设立和管理真正符合长期核心利益诉求。(钟欣)

经济显韧性  
外资机构  
看好中国资产

中国经济“半年报”即将发布之际,外资机构密集公布下半年经济展望。“韧性”成为其评价中国经济的关键词之一,多家机构表示看好中国资产潜在机会。

汇丰环球投资研究团队认为,全球经济面临更多下行压力,2025年全球经济增速或放缓至2.5%,而中国经济韧性依旧,着眼未来、行稳致远的宏观政策持续发力,将为内需增长提供有效支持。

在德意志银行中国区首席经济学家熊奕看来,中国服务业产出和零售表现展现出韧性。

以最新数据为例,在消费品以旧换新政策拉动下,5月份,中国限额以上单位商品零售额中,家用电器和音像器材类、通讯器材类、文化办公用品类、家具类商品零售额同比增长在25.6%至53%之间,合计拉动社会消费品零售总额增长1.9个百分点。

“中国消费表现超预期上升。”巴克莱研究团队报告认为,今年前5个月,中国零售销售数据有四次超出市场预期,这得益于今年升级的“以旧换新”补贴政策效果超预期。此外,汽车销量的持续复苏普遍超出预期,这一趋势有望在下半年延续。

政策效能持续释放,成为中国经济韧性的重要来源。摩根士丹利认为,现行政策框架重视科技创新,正稳健推进经济再平衡。

“中国政策制定者加大政策刺激力度,扩大2025年财政预算并放宽货币政策。这些措施已推动经济增长改善。”景顺亚太区全球市场策略师赵耀庭表示,政策可能会在未来几个月里进一步为中国家庭需求及私营企业提供支持。

熊奕表示,中国宽松的货币政策和财政支出进度加快落地有望持续发力。一方面,随着中国央行近期推出一揽子金融政策,预计未来数月信贷脉冲将提振内需。另一方面,今年3月至4月财政支出明显加快,显示政府通过财政前置发力促内需的决心。

短期而言,熊奕判断,财政政策仍有充足空间通过发行特别国债和地方政府专项债支持经济,央行结构性政策工具也会支持信贷增长。

在国民经济顶住压力平稳运行的背景下,中国资产受到市场关注。赵耀庭认为,包括欧洲、日本及中国在内的主要发达及新兴市场宏观环境正在向好。“尤其是中国股市,应会受益于政府加大支持力度。中国股市估值目前仍处于合理水平,投资者聚焦于人工智能、电动汽车及机器人等领域的重要科技发展。”

在此前为期两周的欧洲和亚洲路演中,瑞银投资银行中国股票策略研究主管王宗豪看到,投资者对中国股票的兴趣提高。他介绍称,投资者普遍认为中国股票相对具有吸引力,希望看到更可持续、消费驱动的经济增长。

新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子,为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!

宋元中国·海丝泉州  
QUANZHOU CHINA

# 传扬温陵古风 共建书香社会

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



绘画:洪志雄

